



UNIVERSITÄTS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Die Urkunden des kölnischen Westfalens vom J. 1200 - 1300

Staatsarchiv <Münster (Westf)>

Osnabrück, 1980

Nachträge und Berichtigungen zum Personen- und Ortsregister.

[urn:nbn:de:hbz:466:1-76921](https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-76921)

Nachträge und Berichtigungen zum Personen- und Ortsregister.

- Acerno** lies: 2315 statt 811.
- Afflen**, de: Rotgerus, Gograf des Grfn. v. Arnsberg, 2172a (N.)¹⁾ vergl. Rotger.
- Albertus** de ... (1288) 2106a (N.).
- Altena**, Grfn. v. Adolf, 2. Frau: Mergardis statt Mergardis 357a.
- — Adolf, Ritter (1279) 1675a (N.).
- — Arnold (1217) 141.
- — Dietrich, Kanoniker des Stifts Soest-Patroklus (1287) 2052a (N.).
- — Gerhard, nobilis (1215) 111.
- — Hermann (1214) 100.
- — Hermann (1214) 100.
- — Otto, Ritter (1279) 1675a (N.).
- — Robert, Kanoniker des Stifts Soest-Patroklus (1287) 2052a (N.).
- — Rotger, Ritter (1279—84) 1675a (N.), 1888a (N.).
— von: Gerhard, Bruder Hermanns, dapifer 1325.
- Altenkamp** s. auch Kamp.
- Alvoldinchusen**, von: Heinrich, vorletzte Zeile lies: s. Schwestersohn statt Schwiegersohn.
- Ampen**, von: Wermarus lies: 493 statt 494.
- Andernach**, lies: 2445 u. 2446 statt 2245 u. 2246.
- Andreas**, Marscalci filius (1263—1284) 1121, 1888a (N.)
vergl. Marscalci filii.
- Angarensis ecclesia** s. Enger.
- Arbe**, Stadt in Dalmatien (Arbensis epc.) Bischof von: Gregor (1287) 2066 (S.).
- Ardei**, Höfe in: lies: 1359 statt 1539.
- Ardey** (Ardea) Edler v.: Wilhelm (1288) 2106a (N.).
- Aren**, lies: 2615 statt 2015.
- Arnold**, filius Giseleri (1279) 1675a (N.).
— Osnabrücker Domscholaster (1279) 1675b (N.).
- Arnsberg** (Arnesberg, -bergh) Grfn. v.: Agnes, 2. Gem. Gottfrieds II, (im Text fälschlich Aleyd!) 354.
- — Gottfried II., 23.
- — Gottfried III., 1202a (N.); s. Frau Adelheid (1265) 1202a (N.); s. Söhne: Fredericus u. Godefredus (1265) 1202a (N.).
- — Ludwig, 2172a (N.).
- Gräfl. Notar: Heinrich (1271—97) 1388, 1424, 1445, 1446, 1450, 1493, 1545, 1667, 1689, 1837, 1893, 1902, 1929, 2172, 2232, 2234, 2254, 2264, 2271, 2328, 2333, 2350, 2353, 2357, 2358, 2359, 2372, 2409 (vergl. Herbede, Pfarrer in).
- ¹⁾ (N.) = Nachtrag. Die mit einfachen a, b oder c bezeichneten Nummern befinden sich als Nachträge im Urkunden-Buche selbst; die mit a (N.), b (N.), c (N.) bezeichneten als Nachträge im Personen- und Ortsregister.
- Asbeke**, de: Udo (1279) 1675a (N.).
- Askaria** lies statt Askania, de: Heinrich (1254) 846.
- Attendorn**, Dechanei lies: 2133 statt 2153.
- Bacharach**, Stadt, R. B. Koblenz 2342.
- Baldeney**, Dorf, Ldkr. Essen 970.
- Balkenstrasse** s. Platea Trabis.
- Battenberg**, Grfn. v.: Hermann (1220) 181, 182.
- Bausenhagen** (Bosenhagen, Busenhagen) Kspl., Ldkr. Hamm. Höfe in: 1675a (N.). (curtis), 2180a (N.) (mansus Wermingen).
— von: Martinus (1284) 1888a (N.).
- — Platere (1279—84) 1675a (N.), 1888a (N.), 1888a (N.); s. Sohn: Dietrich (1284) 1888a (N.).
- Bayerbrunn** (Payrprunnen), Dorf bei Wolfratshausen, Oberbayern; — von: Otto, dapifer (1268) 1279.
- Belemarcke** s. Billmerich.
- Benninghausen**, von: Hermann, lies: 2052a statt 2059a (N.).
- Berchum** (Bergchem, Berhem) Kr. Iserlohn 1741.
- Berdinch**, von: Hake lies: 2299 statt 2269.
- Bere** s. auch Ursus.
- Berge**, de: Godde (= Gottfried) Ratsherr in Hamm (1290) 2178.
- Berke** s. Rheinberg.
- Berman** s. auch Birman.
- Bernhard**, S. 1346, Zeile 30 lies: Luderinchove statt Lüdeninchove; Z. 47 ist Werden, von zu streichen.
- Berteindorp** zu Berentrop.
- Bertram** s. Koesfeld, Bürger in.
- Bestwig** s. Westwich.
- Bettinghausen**, von: Siegfried, lies: 339 statt 337.
- Bexten** lies: Ksp. Ennigerloh, Kr. Beckum statt Kr. Lippstadt.
- Bidengraven** (Fossatum iuxta), Heinrich, Bürger in Münster (1197a N.) 1265.
- Bilehem** s. Bilme.
- Bilinchusen** (Bilinchosen) von (in): Berthold 340.
- Billmerich** (Belemarcke, Bilemercke, Bilmercke), Ksp. Dellwig, Ldkr. Hamm 2106a (N.) (villa).
— Hof (curtis) in: Osthof (Hosthoff) und die Äcker gen. Witincampe 2106a (N.), —
— von: Gevehardus (1284) 1888a (N.).
— — Gottfried, frater Giseleri (1288) 2106a (N.).
— — Gunhardus (?) (1288) 2106a (N.).
- Bilme** (Bilehem), Ksp. Bremen, Kr. Soest.
— Pfarrer in: Simon (1288) 2106a (N.).
- Bilstein** (Bilstene, Bylstene) Edle von: Johann und s. Bruder Menricus, Kanoniker (?) im Stift Soest-Patroklus (1287) 2052a (N.).

Bilstein]

- — Widekind, Graf (1240—60) 500.
Binole, de: Hermann, Ritter (1265) 1202a (N.).
Birge, de: Heinrich, Wachszinsiger der Kirche in Oedingen, dann Höriger Grf. Ludwigs von Arnsberg (1279) 1689.
 — — Rabodo (1227) 298.
Birman s. auch Berman.
Birschen, Güter in 524.
Bochum (Bokum) bei Freienohl 456, vgl. W. U. B. III, 388.
Böckenförde (Bukenvurdhe) cometa lies: 2602 statt 1602.
 — de: Gerwin, Ritter (1265) 1202a (N.).
Bobbe, Hermann (1221) 207.
Bödefeld (Budenevelde, Budevelde), Ksp., Krs. Meschede 518.
 — Pfarrer in: Johann (1297) 2397 (s. auch Bodenvelde).
Bolta, de s. auch Bulte, de.
Boppard 1824.
Borbeck, Schulte des Hofes, lies: Winemarus statt Wine-manus 1459.
Borck s. auch Castrum.
Borsit, de: lies: Lutbert statt Luthard 2334.
Bosenhagen s. Bausenhagen.
Brabant, Herzöge von: (o. N.) 491.
Bredelar, Kloster 841.
Brilon s. Register, S. 1359, 1. Spalte, Zeile 1 lies: Rats-herren statt Ratshornn. Zeile 2 lies: Meschede statt Menden.
Brilon (Breiloy) de: Heinrich (1284) 1888a (N.).
Brobecke (Broebike), von: Konrad 841.
 — — Gottschalk lies: 2281 statt 2181.
Bröl (Broyle) lies: Residens statt Residenz in.
Bruke, de: Giselher (1279) 1675a (N.).
Budenevelde, Budevelde s. Bödefeld.
Büren (= Ostbüren) Ksp. Frömern, Ldkr. Hamm.
Büren (Buren), de: Hugo 1751.
 — — Hermann, gen. Vriman, Freigraf (1284) 1888a (N.).
Buck s. auch Hircus u. Ircus.
Bukenvurdhe s. Böckenvörde.
Bükowe, de: Gerlach (1214) 100.
Bule lies: 575 statt 1575.
Bulte, de, s. auch Bolta, de.
Buren s. Büren.
Burgsteinfurt (Stenvordia) magister Stenvordie (o. N.) (1296) 2371.
Busenhagen s. Bausenhagen.
Butzbach s. auch Georgenberg.
Büzdürpe (= Büsdorf?), Kr. Bergheim R. B. Köln. Hof (curtis) in 854.
Kaiser . . . Johann, lies: Richter statt Rats Herr in Soest.
Kaiserswerth (Werdina) Pröpste in: Hermann (1232) 385, 386.
 — — Eberhard (1273) 1466 (s. auch Werde).
Kake (Kako) de: Ludbert (1280—81) 1733, 1753. S. Frau: Kunigunde und s. Sohn: Johann (1281) 1753.

Kamen 2484.

- Kaminata** (Camenata) de: Bruno (1284—90) 1888a (N.), 2180a (N.), belehnt mit dem mansus Wermingen); s. Frau (ohne Vorn.) gen. Landrach (1284) 1888a (N.) (s. auch Landrach).
 — — Dietrich, Friedrich u. Hermann, Brüder (1284) 1888a (N.).
Kamp s. auch Altenkamp.
Kappenberg, Kloster 114, 1944.
Carcere Tulliano s. Nicolai, in: Otto 417.
Casis, de: Herbord, lies: 2233 statt 2223.
Kastrop, Ldkr. Dortmund, villa, lies: 2633 statt 2623.
Castrum (Castro, de) s. auch Borck, v. d.
Castrun zu lesen statt Castrum 378.
Keflike, von, lies: Herbord statt Herbert.
Kellinghausen (Keldinchusen) 399.
Keseman, Heinrich; s. † Onkel, lies: mag. Wigand statt Winand.
Kirchhündem s. Hundem, Kirch-.
Kirchlinde, ehem. villicus (o. N.) in (1300) 2625.
Kleve, Grf. von: Gerhard (1223) 238.
Köln, *Erzbischöfe* von: Engelbert, † 1297.
 — — Konrad I. 479 (Elect), 740a (N.) (Collonicensis archiepiscopus).
 — — Siegfried 16:0 (o. N.).
 — Diözese 1675b (N.), 2420a (N.).
 — Mariengraden; *Dechanten*: lies: Pilgrim statt (o. N.) 2262.
 — *Kanoniker*: Dietrich gen. v. Soest (1253) 787.
 — — Heinrich Saxo (1207) 56 (vergl. Saxo).
 — *Kapitel* 2098.
 — *Marschälle*, kölnische (o. N.) 740a (N.).
 — — Heinrich 255.
 — — Hermann 183.
 — von: lies: Reibold statt Reinhold.
Körbecke (Curbach) von: Wasmodus (1224) 244.
Koesfeld (Costfelde), Stadt, *Bürger und Ratsherren* in (allgem.) 743b (N.).
 — — *Richter* in: Johann (um 1250) 743b (N.).
 — — *Bürger* in: Werenbertus, s. Neffe (Bruderssohn) Bertram (um 1250 †) 743b (N.).
Copman, Johann, lies: 487 statt 478 (s. auch Institor).
Cothen, Kotten s. Coten und Westernkotten.
Cubic ist zu lesen statt Cubike, gen.: Hermann (1300) 2580.
Küstelberg (Quistelberg) Kloster 2215, 2290a (N.).
 — — *Propst* in: Gottfried (1294) 2290a (N.).
 — — *Abt* in: Lubbertus (1294) 2290a (N.).
 — — *Prior* in: Florinus (1294) 2290a (N.).
 — — *Priorin* in: Frederinis (1294) 2290a (N.).
Kukelshem (-heyem), de: Heinrich, *Kanoniker* in, lies: Rellinghausen statt Röllinghausen.
Kunigunde, vergl. Geseke, Bürger.
Curbach s. Körbecke.

- Dalwigg**, von: Bernhard 300; Nr. 343 ist zu streichen.
 — Elger, miles, Burgmann in Lichtenfels (1230—77)

Dalwigk]

343, 418, 452, 484, 522, 545, 559, 568, 608, 713, 760, 892, 1263, 1342, 1476, 1628; s. sororius: Gottschalk v. Padberg (s. d.).

Dassel, Grfn. von: Ludolf IV. 796 (vergl. Niennover, Grfn. v.).

Daverenberg, de: Bernhard, Ritter, Blutsverwandter des Johann von Limburg (1297) 2423c (N.).

Dederadis, Dextradis, zu Tetradis.

Dedinghausen . . . 3) Ksp. Esbeck, Kr. Lippstadt; lies die Nrn. in folgender Ordnung 522 (?), 1870, 1931 (statt 1913), 2383, 2602.

Delecke (Delich) ,Ksp. Körbecke, Kr. Soest, Hufe (mansus) in 1202a (N.).

Tetradis zu Tetradis.

Deutsches Reich, Könige und Kaiser: Heinrich (VII.), 2147.

— — Richard v. Kornwall 1078, 1094.

Deutz, Stift, *Kustoden* in: Dietrich 57.

— — *Kämmerer* in: Konrad 57.

Dinslaken, de: lies Heringus statt Heningus 695a.

Ditleves, -vus, zu Detlef.

Ditmarinchosen ist zu lesen statt Ditmarinchoben.

Dolberg (Doleberge), Edle von: Jonathan 1888a (N.).

Dorinc, lies als Vornamen: Johann.

Doringeberg, zu Doringenberg.

Dortmund, Stadt, *Ratsherren, Schöffen und Bürger* in (allgem.) 2440b (N.).

— — *Katharinenkloster* in 878a, 1290, 2391.

— von: Graf Herbord (1286) 2014.

Drove, gen.: Heinrich, lies: 566 statt 560; s. Frau: Wendelgardis, lies: 566 statt 560.

Drutmerinchusen, de: Dietrich (1279) 1675a (N.).

Dryre s. Langendreer.

Dünamünde, Abt (o. N.) lies: 1608 statt 608.

Ebbelich lies: 2356 statt 2336.

Echlön, de: Heinrich, Ritter (1279) 1675a (N.).

Echhof (= Eichhof?) Ksp. Nieder-Wenigern, Kr. Hattingen 2206.

Eichholt, lies: 1383 statt 1382.

Eigen (Egene) Hof, Kr. Solingen (?) 1196a.

Eimer, Ober-: Villicus Heinrich ;s. Bruder Gerewordus lies: (1295) statt (1276—86), 2333.

— von: Konrad, lies: (1295) statt (1276—86), 2333.

s. Brüder: Meinrich, lies: (1295) statt (1276), 2333, und Helmig, lies: (1295—98) statt (1276—98) 2333; 2488; dessen Sohn: Johann, lies: (1295) statt (1276—86).

— Nieder-, von: Arnold, lies: (1295) statt (1276—86), 2333.

Einckusen s. Enckhausen.

Elpe (Elepe), Recklinghausen-Stadt 2420.

Elricus vergl. . . . lies: Westheim statt Wertheim.

Elseie bei Kamen 282.

Enger, Ksp., Kr. Herford, Kirche (Angarensis ecclesia) in 2052a (N.).

Enger]

— — *Dechant* (o. N.) u. *Kapitel* in (1287) 2052a (N.).

Enckhausen (Einckusen) 2602 (?).

— Kirche in 1679.

Ense, de: Anton u. Heinrich, Brüder (1290) 2172a (N.).

— Wigandus, Ritter (1290) 2172a (N.).

Epsingen, villici in: Siegfried 423.

Erndtebrück s. Irmingardibrugke.

Erwitte, von: Rudolf 134.

Esbecke, zu unterscheiden sind:

1) Ksp. Giershagen, Kr. Brilon.

— Kirchspiel, zu streichen ist Nr. 2602.

— von: Konstantin, Hermann u. Ludwig (s. d. Register S. 1418).

2) Ksp., Kr. Lippstadt 2602.

— von: Albert, Herbord, Johann, Siegfried (s. d. Register S. 1418).

Eslohe, de . . . Wilhelm, lies: 31 statt 39.

Ethlen (Etlén) lies statt Ethler.

Everstein, Grfn. von: Otto 1054.

Vadenberg, zu Vaderberg (= Wadenberg?) Hof bei Velbert, Kr. Elberfeld, R. B. Düsseldorf 1196a.

Veithlere, de: Eberhard, lippescher homo (1256) 922.

Feldhausen (Velthusen) Ober- u. Nieder-, Kr. Hagen 895.

Felschengeren vergl. Flessenger.

Velthusen s. Feldhausen.

Velvere s. Welver.

Verlans, de: Jakob, Geistlicher und Notar (1286—91) 2007, 2193.

Verne (Wernede), Ksp., Kr. Büren 581.

Vesperde (Vesperthe) Pfarrer in: Hermann (1229) 320.

Fischbeck, von: Konrad, Ritter 1139.

Flaesheim, Kloster 1035, 1588, 2451, 2481.

Volbringen (Volbrechtinchusen) 2465 (villa).

Volenspit (Vulenspitt) gen.: Dietrich, Ritter (1279—90) 1675a (N.), 1888a (N.), 2172a (N.); s. Bruder Johann, Ritter (1284) 1888a (N.).

— Pulcian, 2420b (N.).

Volkmarsen lies: 1219a statt 1219.

Volmarstein (Volmetstene) de: [Dietrich I (?)] in Unna (1279) 1675a (N.).

— Heinrich, lies: VII. statt VIII.

— vergl. auch Snar.

Vore, de s. auch Sulco, de.

Foro Piscium lies statt piscinum, de.

Forst, von: Hermann, Ritter lies: 1722 statt 1772.

Freienohl, Ksp., Kr. Arnsberg. *Richter* in: Ludwig (1237) 456.

Vrilynghusen, zu Frielinghausen.

Vriman gen. Hermann (1249) 704.

Vrisendorpe, de: Dietrich (1279) 1675a (N.).

Fröndenberg, Kloster. *Provisor*, lies: magister Meinrich statt Heinrich.

Fürstenberg bei Neheim, lies zu 2441 „neu aufgebaut“ statt „zerstört“.

Vülverinchusen s. Wolferinchusen.

- Galen, de: Wessel, Ritter (1284—90) 1888a (N.), 2172a (N.).
- Georgenberg s. auch Butzbach.
- Gerwinus, de: ... (1288) 2106a (N.).
- Geseke, Stadt (Gesikensis civitas) *Richter und Ratsherren* in (allgem.) 740a (N.).
- — *Bürger*: Siegfried, s. Frau Cunegundis ist Schwester des † Hermann gen. Rex (s. d.) u. des Rudolf (1250) 740a (N.).
- — Werinctinc, lies: Helmig statt Johann.
- Kloster. *Äbtissinnen*: Agnes, lies: 1620 statt 1260.
- — *Kanonissen*: lies: Ponsilina statt Pensilina.
- — *Kanoniker*: Gerhard, lies: 477 statt 474.
- Hermann (1217) 140.
- — *Konvent*, Kapitel, lies: 477 statt 474.
- s. auch Jeschen.
- Gevelsberg, Kloster, *Nonnen*: Adelheid de Bungegarde, lies: 1292 statt 1272.
- Gevure, de: Heinrich (1209—20) 63, 64, 105, 132, 138, 189 (Vergl. Vore u. Vure).
- Giselbert ... vergl. Bettinchusen ..., Scolde, de, Soest, Hospital zum hl. Geist.
- Glindfeld 2290a (N.) (Haupthof des Klosters kommt an Küstelberg).
- Gobelinus vergl. Gottfried.
- Godeburch zu Gudenburch.
- Gote vergl. Gute und Bonus.
- Grafenschaft (Grascap), Kloster 2290a (N.) (Erwerbung des Glindfelder Haupthofes).
- — *Äbte*: Gottfried 1751, 1756 (o. N.).
- — *Eigene des Klosters*: Dietrich villicus von Kalthof (1297) 2394.
- Edle von: Kraft (Cracht) und Wedekind (1298) 2449a (N.).
- Grafweg (Grafwech), Ksp. Menden, Ldkr. Iserlohn. Güter in 1675a (N.).
- gen. de: Dietrich (1279) 1675a (N.) (vergl. Grafweghe).
- Granario, de s. auch Stalburg v.
- Grevinckvelt, Acker, zugehörig der Kirche in Scheda 2172a (N.).
- Gudenborch zu Gudensberg.
- Gumberti, lies statt Gumperti.
- Gute s. auch Gote und Bonus.
- Gyso zu Giso.
- Halberstadt, Bischöfe von: Konrad [v. Krosigk] (1201—09), später Mönch in Sichem s. unter Sittichenbach.
- — Volrad lies statt Konrad (1285) 1960.
- Hatrote, de: Gottfried, lies: Dominikaner statt Domkanoniker.
- Havere gen., Engelbert (Hengelbertus), Amtmann des Grfn. von der Mark (1297) 2420c (N.).
- Helphenberch zu Helfenberg.
- Herne, Ksp., Kr. Herne 2589.
- Himmelforten, Kloster 1202a (N.).
- Hircus s. auch Buk.
- Hörde (Härde), de: Albert, domicellus (1297) 2423b (N.).
- Holthusen zu Holthausen.
- Hoppincgen zu Hoppingen.
- Hostinchusen, de: Volkwin lies statt Horstinchusen 1661 (s. Oestinghausen).
- Hüsten (Husthene) de: Konrad, Ritter (1265) 1202a (N.).
- Hürde s. Hörde.
- Husen, Helmig, s. Sohn, lies: Regenboldo statt Rogenboldo.
- Jeschen, de s. auch Geseke, von:.
- Institor s. auch Copman.
- Judicis, Gottfried (1287) 2052a (N.).
- Limburg (-borch, -borgh, -purch, Lymborg, -burg) Grfn. v. (o. N.) (1297) 2420a (N.).
- gen. (de): Johann, Bürger in Lübeck, vir bone nationis, Schwestersohn des Ritters Lambert de Merche (s. d.) u. Ministerial des Grfn. v. Limburg (1297) 2420a (N.), 2420b (N.), 2420c (N.), 2423, 2423a (N.), 2423b (N.), 2423c (N.), 2440, 2440a (N.), 2440b (N.); s. Eltern Richard u. Sophie (1297) 2440b (N.).
- Lippe, Edle von: Mechthild, Nonne im Kl. Heerse, zweimal aufgeführt, ist an 2. Stelle (S. 1493, Lippe, von, vorletzte Zeile) zureichen.
- Lippstadt (Lippa) Augustinerinnen-Kloster, 1675b (N.).
- — *Propst* [Lutfried], *Priorin* (o. N.) u. *Konvent* in (1279) 1675b (N.).
- von (Lippa de) Achilles, Geistlicher der Kölner Diözese (1279) 1675b (N.).
- Lohne (Lon) de: Engelbert, Ritter (?) (1279) 1675a (N.).
- Lübeck (Lubeke, -byke) Stadt. *Richter, Ratsherren u. Vogt* (o. N.) in 740a (N.), 1197a (N.).
- — *Bürger u. Ratsherren* (Lübicensis burgenses ...) in (allgem.) 2420a (N.), 2420b (N.), 2420c (N.), 2423a (N.), 2423b (N.), 2423c (N.), 2440a (N.), 2440b (N.).
- Luttiken Dortmund s. Dortmund, Lütgen-.
- Mark (Marcha, -ka) de: viri nobiles domini (allgem.) 2420a (N.).
- Meninchusen, de: Arnold (1265) 1202a (N.), vergl. Meiningsen.
- Miles ... Ditmar ... lies: seine beiden Schwestern, von denen eine Nonne im Kl. Soest-Paradies statt Fröndenberg ist.
- Monachus gen., Gottfried (1296) 2355.
- Mons Walburgis zu Walberberg.
- Münster (Monasterium) 2180a (N.).
- *Richter, Schöffen, Bürger* (Monasteriensis iudices) ... in (allgem.) 1197a (N.).
- *Bürger* in: Fossatum iuxta, Heinrich (Bidengraven) (1197a (N.) 1265.
- NeusKloster s. Sonnenkamp.
- Niger, Gottfried u. s. Sohn Lambert, Bürger in Soest (1205) 47.

- Obhoven** gen., de s. auch Uphovin.
Odillenberg (Udelemberge) holl. Prov. Limburg. Propst in: Sibodo (1203) 22.
Oestinghausen, v.: Volkwin 1661.
Oliverus (Oliverius) magister (1216) 115.
Olricus zu Ulrich.
Oriente in: Sigebodo (1253—61) 797a, 936, 1072. Das folgende: s. Bruder Wilhelm (1284) 1928 gehört 5 Zeilen weiter unmittelbar nach Orio, de: Rainer . . .
Opsringe, Opsprunchen zu Upsprunge.
Oristano, Stadt in der ital. Prov. Cagliari (Sardinien) (Arborensis archiepc.) *Erzbischof* von: Peter (1295) 2322 (S.).
Osnabrück, *Domscholaster*: [Arnold] lies: 1675b (N.) statt 1675a (N.).
Osthusen, de: Konrad, Bürger in Soest (1269) 1333.
Othelricus zu Ulrich.
Ovetha, de s. auch Ūfte, de.
Päpste, Nikolaus III. lies: 1675b (N.) statt 1575b (N.).
Parva Tremonia s. Dortmund, Lütgen- statt Lüttken-Dortmund.
Perle gen.: Gerhard 1202a (N.).
Plettenberg (Plettenbracht) gen. von: Johann 2423a (N.); s. avunculus der Dechant Gottfried von Soest-Patroklus (ebda.).
Pyl, Hermann, Kanoniker an Soest-Patroklus 2440a (N.).
Richard vergl. Limburg gen., (de).
Richolf vergl. Walberberg.
Rinkerode (Rinkenrode) de: Gerwin 2420b (N.).
Ritte, de: Ulrich, zu lesen statt Bitte 2609.
Roberti, Johann, Ratsherr in Wolfhagen (1259) 1013.
Rotger [v. Affeln?] (s. d.), Ritter, Gograf Grf. Gottfrieds III. v. Arnsberg (1265) 1202a (N.).
Ruhr (Rura) de: Johann, Ritter 2423b (N.).
Rytte s. Ritte.
Sachsen, Herzog von: Albert (1278—98) 1657, 2493.
Sayn, Graf Heinrich v. 310.
Scheda, Kloster 312, 699, 2171 (Konvent).
Schenk zu Pincerna.
Schwefe, Kirche, lies: 1825 statt 1815.
Schwerte s. auch Sverchem.
Senden, v.; Hermanns Frau: Uda (1231) 374.
Siborch zu Syburg.
Silva s. Marie virginis zu Berentrop.
Sirenchusen, Sirinchusen (= Sieringsen bei Meschede?) 124, 191.
 — Mark, Syringer bei Soest?) 321, 335.
Soest, S t a d t (Sūsaciensis universitas opidi, Susatum) 2440a (N.).
 — — *Bürger* (civis Susatensis) in: Perle gen., Gerlach (1265) 1202a (N.), s. auch Perle.
 — — *Kirchen* in: s. Patroklus 129, 474, 801, 2292, 2293.
 — — *Dechant* an: Gottfried 2423a (N.).
 — von: Gevehardus (1265 †) 1197a (N.); s. Bruder Heinrich iuxta Fossatum ebda.
Sophia s. Limburg gen. (de).
Tecklenburg (Tekeneburch), Graf in: Otto (1297) 2423c (N.).
Uvinchusen (= Winkhausen, Kr. Büren?) 2201, 2225 (curtis).
Witenchusen 2246 ist wohl Wietin, Bauerschaft Brockhausen, Kr. Soest, nicht Winkhausen, Kr. Meschede.